

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Центр социально-политических исследований  
и информационных технологий

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ДОКЛАД

**ВЛИЯНИЕ СОВРЕМЕННЫХ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА  
СОСТОЯНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ:  
НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ**

**Авторы:**

**Зенкина Елена Вячеславовна**, доктор экономических наук, доцент,  
заведующая кафедрой «Мировая экономика»

**Оганян Валерий Арменович**, кандидат экономических наук, старший  
преподаватель кафедры «Мировая экономика»

Москва, 2023

В настоящее время мир переживает период трансформации, которая, бесспорно, выражается в увеличении количества центров мирового экономического и политического развития.

Соответственно, современное развитие Российской Федерации во многом связано с политикой национальной безопасности и суверенитетом страны в целом. Стремительные процессы геополитической дезинтеграции общества и беспрецедентный за последнее десятилетие уровень международной напряжённости во многом определяют сложный и комплексный характер возникновения новых вызовов и угроз национальной безопасности Российской Федерации. Одним из наиболее значимых вопросов в этой связи являются миграционные процессы, требующие как пристального внимания как со стороны государства, так и вовлеченности со стороны общественности.

Широко известно, что в настоящее время наблюдается развитие сотрудничества со странами Содружества Независимых Государств (СНГ) и Евразийского экономического союза (ЕАЭС), результаты которого выражаются в повышении товарооборота и мобильности граждан в рамках трудовой миграции [1, сс.30-32]. Это формирует новые и укрепляет существующие миграционные потоки. Как отмечает В.В. Комаровский, можно выделить три типа внешних миграционных потоков (Таблица № 1).

Таблица 1 - Основные внешние миграционные потоки в Российской Федерации

№ п/п	Тип миграционного потока	Характеристика миграционного потока
1	Тип миграционного потока № 1 ( <i>Украина и Казахстан</i> )	- поиск работы не выступает основным побудительным мотивом пересечения границы; - преобладающая заявляемая причина въезда - «частная».
2	Тип миграционного потока № 2 ( <i>Армения и Азербайджан</i> )	- преобладающая заявляемая причина въезда - «частная»; Однако в 2021-2022 гг. доля лиц с частными целями въезда заметно снизилась, а приток желающих работать в России значительно вырос.
3	Тип миграционного потока № 3 ( <i>Узбекистан, Таджикистан и Киргизия</i> ).	- поиск работы выступает основным побудительным мотивом пересечения границы.

Источник: [Комаровский В.В. Современные миграционные потоки на постсоветском пространстве // Социально-трудовые исследования. – 2023. – №1 (50). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennye-migratsionnye-potoki-na-postsovetskom-prostranstve> (дата обращения: 24.07.2023)].

Также В.В. Комаровский отмечает, помимо трёх основных типов внешних миграционных потоков можно выделить еще четыре национальных

миграционных потоков, которые невозможно добавить ни в одну из предложенных типологий (Беларусь, Грузия, Молдова, Туркмения), поскольку миграционные потоки их данных стран не имеют существенного сходства или значимых различий с тремя основными типами миграционных потоков [2].

Следовательно, можно сделать вывод, что в Российской Федерации в условиях современных миграционных потоков существует два направления, оказывающих непосредственное влияние на развитие экономической, политической и социальной жизни современной России, и в то же время формирующих возможные угрозы национальной безопасности страны – внешняя спровоцированная миграция (в некоторых случаях может отмечаться как «частный» визит; преимущественно из типа миграционного № 1) и внешняя трудовая миграция, преимущественно из стран Центральной Азии (типы миграционных потоков № 2 и № 3).

С нашей точки зрения, при анализе влияния современных миграционных процессов на состояние национальной безопасности нужно иметь представление об оказываемых положительных и негативных эффектах, затрагивающих социальные интересы личности, общества и государства.

Нельзя не согласиться с точкой зрения В.И. Винницкого, что при рассмотрении вопроса регулирования миграционных процессов необходимо иметь в виду следующие аспекты:

— *внешняя безопасность страны* – связь с миграцией наблюдается в противодействии терроризму;

— *внутренняя безопасность страны* – связь с миграцией наблюдается в наличии рисков возникновения социальных конфликтов между различными социальными группами и религиозными общинами;

— *экономика страны* – связь с миграцией наблюдается в формировании денежных потоков – мигранты вывозят средства из страны, но также и приносят государству существенный доход;

— *культурное развитие страны* – связь с миграцией наблюдается в необходимости поддерживать мультикультурное равновесие в стране;

— *духовно-нравственное развитие страны* – связь с миграцией наблюдается в необходимости создания условий для адаптации мигрантов в новой социальной, в том числе духовно-нравственной среде;

— *функционирование института гражданства страны* – связь с миграцией наблюдается в создании эффективных механизмов выдачи гражданства мигрантам [3].

Учитывая эти аспекты, можно предположить, что возникновение вызовов и угроз национальной безопасности в условиях современных миграционных потоков имеет комплексный характер и требует изучения стратегических целей и основных направлений деятельности национальной безопасности.

Соотношение и взаимосвязь вызовов и угроз, а также вызовов и рисков выражается в результате воздействия и взаимодействия внешних и внутренних факторов в различных сферах и областях государственной и общественной деятельности, где угрозы формируются как результат воздействия вызовов и опасностей, а риски принимаются как способ нейтрализации либо снижения последствий угроз.

Особо отметим, что деятельность по обеспечению национальной

безопасности в первую очередь включает в себя прогнозирование, выявление, анализ и оценку *угроз безопасности* [4]. Таким образом, в рамках данной работы предлагаем подробно остановиться на сущности угроз национальной безопасности.

*Угрозы национальной безопасности* – это совокупность условий и факторов, препятствующих реализации национальных интересов, а также создающих опасность национальным ценностям и национальному образу жизни.

Источниками угроз могут быть: зарубежное государство (группа государств), группировки лиц, отдельные лица, процессы и явления в экономике, экологии, информационной сфере и т.д. [5].

Если говорить о целях и направлениях развития национальной безопасности Российской Федерации по реализации стратегических национальных приоритетов, то считаем важным остановить внимание на положениях действующей Стратегии, утвержденной *Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»*. Данная Стратегия в полной мере отражает цели и направления развития национальной безопасности Российской Федерации по реализации стратегических национальных приоритетов, направленных на нейтрализацию внешних и внутренних угроз и создание условий для достижения национальных целей развития.

Хотя в *Стратегии 2021* миграция не отмечается как непосредственная угроза национальным приоритетам, одной из задач в стратегическом национальном приоритете *«Государственная и общественная безопасность»* является противодействие незаконной миграции, усиление контроля за миграционными потоками, социальная и культурная адаптация и интеграция мигрантов в рамках выполнения целей данного стратегического национального приоритета.

Также в задачах стратегического национального приоритета *«Стратегическая стабильность и взаимовыгодное международное сотрудничество»* одной из задач является противодействие нелегальной миграции.

Таким образом, принимая во внимание историческую трансформацию сфер возникновения угроз национальной безопасности, места миграционных процессов в политике национальной безопасности страны, а также стратегических целей развития и стратегических национальных приоритетов, предлагаем рассмотреть возможные угрозы национальной безопасности в условиях современных миграционных потоков.

Полагаем, в данной статье нужно остановиться на некоторых аспектах влияния миграции на состояние национальной безопасности Российской Федерации.

И прежде всего, активные миграционные процессы могут способствовать быстрому распространению новых инфекционных заболеваний, что неизбежно приведет к новым глобальным пандемиям. Возможными угрозами национальной безопасности в сфере здравоохранения и здоровья нации можно считать распространение инфекционных заболеваний, наркомании, ВИЧ-инфекции, вирусного гепатита С и туберкулеза, создающие риски осложнения эпидемиологической ситуации в стране.

Вместе с тем, нельзя не отметить, что современные миграционные потоки в сфере здравоохранения и здоровья нации имеют и положительные эффекты: миграция остается одним из источников демографической стабильности страны. Согласно официальной статистике, численность населения России сокращается с 2018 года, в 2022 году она упала на 533 тыс. человек и на 1 января 2023 года составила 146,45 млн. человек [6]. Вместе с тем, по данным Федеральной службы государственной статистики (Росстат), миграционный прирост населения России сократился в 2022 году на порядок, составив 61,9 тысячи человек, или 0,4 на 1000 человек постоянного населения с учетом итогов ВПН-2020. Он компенсировал заметно уменьшившуюся естественную убыль населения (-594,6 тысячи человек) всего на 10,4% [7].

Как отмечают В.В. Юмагузин и М.В. Винник, для сохранения и увеличения численности населения, к 2100 году прирост численности мигрантов в России должен составлять от 390 тыс. до 1,1 млн. ежегодно, чтобы численность населения не сокращалась [8]. Применительно к этим процессам в миграциологии используется термин «компенсаторная миграция».

Резервы для естественного воспроизводства населения фактически отсутствуют, следовательно, миграция может рассматриваться в качестве основного источника стабилизации и роста численности населения страны. Помимо депопуляции в России актуализируется ещё одна проблема, характерная практически для всех стран ОЭСР (Организации экономического сотрудничества и развития), старение экономически активного населения. Сокращение трудовых ресурсов снижает потенциал экономического роста и оказывает существенную демографическую нагрузку на пенсионную систему [9].

Профессор Г.Хайнзон применяет термин «демографический сбой». Этот сбой наступает, когда на каждых 100 мужчин в возрасте 40 - 44 лет в стране приходится меньше 80 мальчиков в возрасте от 0 до 4 лет. В Германии это соотношение равно 100/50, а в секторе Газы, населенном палестинцами (арабами) - 100/464! В Афганистане - 100 мужчин/403 мальчика, в Ираке - 100/351, в Сомали - 100/364... Так что Германия, по мнению профессора, будет не способна сопротивляться «приоритету молодежи» из мусульманских стран. А ведь эта страна – локомотив Евросоюза [10].

Прогнозируемое сокращение населения трудоспособного возраста России ведет к необходимости привлечения трудовых ресурсов. Для реализации положительного потенциала миграционных процессов необходима оптимизация количественно-качественного состава мигрантов с учетом разнообразия региональных условий.

Возможные последствия могут выражаться в формировании миграционного кризиса, поскольку миграционный приток населения происходит за относительно короткий срок и характеризуется резким ростом численности мигрантов. Кроме того, масштабный приток мигрантов в короткий срок ставит под угрозу функционирование социальной инфраструктуры, требует затрат на прием, подготовку центров приема и помещений для проживания мигрантов, оказание социальной и медицинской помощи людям, охрану правопорядка.

Масштабный приток мигрантов также может свидетельствовать о

значительном понижении квалифицированных специалистов, что незамедлительно оказывает негативный эффект на общий рост и качество человеческого капитала страны. Миграция населения, особенно внешняя, непосредственно влияет на качество народонаселения и человеческий капитал данного региона (субъекта) и государства, поэтому так важно не только обеспечить социальную и экономическую интеграцию мигрантов в принимающее общество, но и создать систему привлечения мигрантов с определенным уровнем образования и мастерства.

Принимая во внимание положительный эффект миграции необходимо отметить, что если в краткосрочной перспективе миграция подразумевает расходы, связанные с системой социального обеспечения, то в долгосрочной перспективе мигранты могут оказать положительный эффект экономики принимающего государства (к примеру, налоговые отчисления, социальные выплаты мигрантов способствуют поддержанию социальной системы государства).

Вместе с тем, одной из возможных проблем по оптимизации потоков трудовой миграции может являться нелегальная трудовая миграция. Нелегальная трудовая миграция проявляется посредством въезда и (или) пребывания с целью осуществления трудовой деятельности граждан третьих государств и лиц без гражданства на территории государства с нарушением законодательства этого государства либо осуществлением трудовой деятельности гражданами третьих государств и лицами без гражданства на территории государства с нарушением законодательства этого государства.

Нелегальная трудовая миграция выступает в качестве одной из существенных детерминант международной преступности и ее наиболее прибыльной сферы. Данный миграционный процесс провоцирует создание нелегального криминального бизнеса с миллионным количеством вовлеченных лиц и существенным оборотом финансового капитала.

Возможно предположить, что именно нелегальная трудовая миграция может создавать условия для возникновения криминогенной обстановки, в частности, способствуя развитию наркобизнеса, терроризма, и также торговли людьми.

Таким образом, возможными угрозами национальной безопасности в условиях современных миграционных потоков в сфере экономической безопасности можно считать усиление миграционных потоков нелегальной трудовой миграции, а также снижение качества человеческого капитала страны в условиях нелегальных миграционных потоков.

Но здесь кроется и еще одна проблема. Мигранты организуются в свои этнические, социально обособленные страты. Такие страты не включаются в производственную, социальную и культурную структуру и формируют замкнутые сообщества самозанятости, живущие по собственным законам и не допускающие внешнего вмешательства в свои дела. Эта неформальность общественных связей является одной из важнейших черт эмигрантской жизни. Через эти страты внедряются в чужую национальную культуру страны прибежища элементы собственной этнической культуры и этические ценности.

Эта проблема касается угроз национальной безопасности в условиях современных миграционных потоков в сфере защиты традиционных

российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти.

Эти угрозы могут возникать по причине нарушения этнокультурной и этнодемографической безопасности общества и возможных посягательств на суверенитет национальной культуры.

Обеспечение этнокультурной и этнодемографической безопасности многонациональных и поликультурных пространств должно основываться на организации и управлении социальными процессами, направленными на усиление устойчивого развития и воспроизводства этносов, формирование условий этнической самоидентификации каждого члена многонационального общества, в т.ч. посредством создания необходимых предпосылок интеграции и адаптации мигрантов в местное сообщество.

Безусловно, формирование общей культурной идентичности иноэтничных мигрантов и россиян - долгий и противоречивый процесс, но, на наш взгляд, это требует безотлагательного внимания государственных органов и общественности.

В заключение отметим, что возросшая роль в мировой экономике социальных факторов затронула и трудовые ресурсы (отразившись пока в формировании понятия «человеческого капитала»). Это может несколько изменить интерпретацию предпосылок трудовой миграции: вместо валютных заработков наемных работников будет оцениваться показатель предельной прибыльности «человеческого капитала». Правда, методы количественной оценки доходов «человеческого капитала» пока не ясны.

## Литература

1. Тагаева С.Н. Трудовая миграция из Средней Азии в современных условиях // Миграционное право. – 2023. – № 1. С. 30-32.
2. Комаровский В.В. Современные миграционные потоки на постсоветском пространстве // Социально-трудовые исследования. – 2023. – №1 (50). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennye-migratsionnye-potoki-na-postsovetskom-prostranstve> (дата обращения: 24.07.2023).
3. Миграционная политика: динамика и последствия миграции, проблемы гражданства и правоприменения. – URL: <https://www.garant.ru/news/1213876/> (дата обращения: 24.07.2023 г.).
4. Федеральный закон «О безопасности» от 28.12.2010 N 390-ФЗ (последняя редакция). – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_108546/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108546/) (дата обращения: 24.07.2023 г.).
5. Термины МЧС России. – URL: <https://mchs.gov.ru/ministerstvo/o-ministerstve/terminy-mchs-rossii/term/1797> (дата обращения: 24.07.2023 г.).
6. Оценка численности постоянного населения на 1 января 2023 г. и в среднем за 2022 г. и компоненты ее изменения (с учетом итогов Всероссийской переписи населения 2020 г.). – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (дата обращения: 28.07.2023 г.).
7. Щербакова Е.М. Миграция в России, предварительные итоги 2022 года // Демоскоп Weekly. – 2023. – № 983-984. – URL: <http://demoscope.ru/weekly/2023/0983/barom01.php> (дата обращения: 28.07.2023 г.).

8. Юмагузин В.В., Винник М.В. Долгосрочный прогноз компенсаторной миграции в России // Журнал Новой экономической ассоциации. – 2023. – № 1 (58). – С. 48-64.
9. Гаева А.С. Международная миграция на постсоветском пространстве: современное состояние и прогнозы // Обозреватель - Observer. – 2021. – №4 (375). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnaya-migratsiya-na-postsovetskom-prostranstve-sovremennoe-sostoyanie-i-prognozu> (дата обращения: 29.07.2023 г.).
10. Хайнзон Г. 950 миллионов африканцев и арабов окончательно похоронят Европу к середине века! – URL: <https://www.kp.ru/daily/26441.7/3311701/>